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Programa de Asistencia a las Escuelas de Educación Media en el Área Socioeducativa

Desde fines del año 2003, la Dirección del Área de Educación Media y Técnica implementa el Programa ASE con el propósito de colaborar con las escuelas en aquellos acontecimientos que se constituyen en situaciones de real vulnerabilidad socioeducativa y que requieren, por su naturaleza critica, de la intervención externa[1].

Los propósitos que lo fundamentan acompañan la construcción de redes y equipos de trabajo en las escuelas con vista a la autoorganización y al diseño de proyectos institucionales propios que den respuesta a las problemáticas de la población más vulnerable, a la formulación de estrategias de mejoras en la convivencia institucional y al abordaje de situaciones críticas.

Para su implementación el Programa cuenta con un equipo propio interdisciplinario y una red de recursos externos, con los cuales se articula frente a la demanda de las escuelas, de la Secretaría de Educación a través de sus organismos (Dirección General de Educación, Dirección del Área, Supervisiones regionales) y de la comunidad.

Frente a la demanda se asesora, diseñan e implementan líneas de acción con los actores institucionales y de ser necesario se articula con el Consejo de los Derechos del Niño/a y el Adolescente, el Área Programática de Salud, Desarrollo Social, los Programas de HIV-SIDA, CENARESO, el Programa de Fortalecimiento Institucional y Ongs, según corresponda cada caso.

Para asistir a los 134 establecimientos y a una población de 92.559 alumnos y 8.178 docentes[2] el equipo ASE cuenta con una Coordinación General y cuatro Coordinaciones regionales de las que dependen las/os Profesionales de distintas áreas y Trabajadoras Sociales que asisten a las escuelas. Solo a modo de ejemplo, en el período comprendido entre el mes de febrero y septiembre del 2005 se atendieron[3] 777 demandas de las cuales 229 responden a problemas de convivencia en las escuelas, 58 a casos de violencia familiar y otros 490 por otras razones. La atención de todas estas situaciones requirió del equipo un total de 1773 intervenciones.

Programa ASE:

Bartolomé Mitre 1249 3º piso of. 36 (CBA) Tel: 4371-2403/6798/6850 (int.108)

Coordinación General: Lic. Guillerma Bottassi

Coordinaciones Regionales: Región1 y 3: Lic. Irene Fisicaro; Región 2 y 5: Lic. Liliana Bortnik; Región 4 y 8: Lic. Norberto Ianni, Región 6 y 7: Lic. Ana María Ariño.

PROYECTO:
RETENCIÓN ESCOLAR DE ALUMNAS/OS MADRES/PADRES Y EMBARAZADAS EN ESCUELAS MEDIAS Y TÉCNICAS DE LA CIUDAD DE BUENOS AIRES

Abordar la escolaridad de las alumnas embarazadas, madres y de los alumnos padres se inscribe en una política de inclusión educativa. Ello implica reconocer a los alumnos en sus singularidades y especificidades. 

La construcción de estrategias institucionales de retención escolar conlleva la responsabilidad de promover la continuidad y permanencia en el sistema educativo de las/os alumnas/os que se encuentran en situación de embarazo, maternidad o paternidad. 
Objetivos Generales

· Promover la continuidad y permanencia de las/os adolescentes madres/padres y embarazadas en el sistema educativo a fin de evitar situaciones de discriminación y exclusión. 

· Crear en las escuelas un dispositivo de trabajo institucional que incluya herramientas nuevas para abordar la retención escolar de las alumnas embarazadas, madres y de los alumnos padres, a partir de la formación de Referentes Institucionales en los establecimientos. 

· Inscribir en los docentes y en los alumnos una reflexión sobre la importancia de la finalización de la escuela media, en tanto un proyecto diferente y no excluyente de la situación de embarazo, maternidad y paternidad adolescente. 

Estrategia principal del proyecto. Formación de Referentes Institucionales

Son docentes (preceptores, profesores, asesores pedagógicos) capacitados por el Proyecto. Desempeñan funciones específicas, inscriptas y articuladas institucionalmente. Entre ellas se encuentran:

1. Relevamiento de alumnas madres, embarazadas y alumnos padres. Detección de problemáticas asociadas a la escolaridad, de estas/os alumnas/os: continuidad, permanencia, deserción y re-inserción. 

2. Entrevistas con la/el alumna/o, familiares, tutores, profesionales. 

3. Articulación con docentes de las distintas asignaturas para la continuidad de la/el alumna/o con los contenidos pedagógicos de las diferentes asignaturas durante los períodos de ausentismo: parto, embarazo de riesgo, internación del bebé o madre. 

4. Realización de derivaciones asistidas a Centros de Salud, hospitales, defensorías y acompañamiento de la situación de la/el alumna/o luego de la consulta. Intercambio y seguimiento conjunto. 

Actividades que viene realizando

· Encuentros Mensuales de Formación y Supervisión para Referentes Institucionales. 

· Jornadas y Capacitación en servicio para nuevas escuelas que participarán e implementarán las estrategias de retención escolar. 

· Reuniones de trabajo en las escuelas con profesores, tutores, equipo de conducción y otros docentes de la institución a fin de inscribir de un modo articulado el proyecto en la trama institucional. 

· Talleres y Grupos de Reflexión con alumnas/os madres/padres y embarazadas. 

· Acompañamiento en la promoción de iniciativas vinculada a la apertura de jardines maternales, salas de juego u otras alternativas educativas del Nivel Inicial. 

RESOLUCIÓN N° 3.302 –SED

Establece que los preceptores de todas las áreas de educación deberán efectivizar sus tareas en horario corrido

Buenos Aires, 27 de septiembre de 2005.

Visto la Carpeta N ° 3.888 – sed/05, y;

CONSIDERANDO:
Que por la citada actuación se ventila la necesidad de establecer el horario a cumplir de los preceptores que desarrollan sus tareas en los establecimientos del nivel medio y/o terciario de esta Secretaría de Educación, de modo de ordenar la actividad de las dependencias y las funciones docentes en las mismas;

Que el cumplimiento del horario correspondiente a las funciones asignadas, es un deber previsto en el artículo 6 inc. f) de la Ordenanza N° 40.593 (Estatuto del Docente);

Que los preceptores deben prestar la máxima cooperación para el mejor desarrollo de la marcha del establecimiento, manteniendo el cumplimiento de las pautas acordadas en el sistema escolar de convivencia y en el reglamento interno de la escuela;

Que en tal entendimiento y a efectos de una mejor organización escolar, deberán concurrir al establecimiento con la debida antelación, de modo tal de encontrarse presentes al momento de ingreso del alumnado, así como permanecer en el mismo para controlar la salida de aquél;

Que para el óptimo desempeño de las tareas, los preceptores deben organizar el desarrollo de las mismas en horario corrido en el turno para el que son designados;

Que la Dirección del Establecimiento debe fijar los horarios en los que deberá concurrir dicho personal, de modo de satisfacer las necesidades de servicio;

Que la Dirección General de Coordinación Legal e Institucional tomó la intervención que le compete;

Por ello,

LA SECRETARÍA DE EDUCACIÓN
RESUELVE:
Artículo 1° - Establécese que los preceptores de todas las Áreas de Educación deberán efectivizar sus tareas en horario corrido en el turno para el que fueron designados.

Artículo 2° - Déjase establecido que el horario de desempeño de los preceptores será establecido por la Dirección del establecimiento en función de las necesidades del servicio para el ciclo lectivo, de modo de garantizar la cobertura de todo el horario del turno correspondiente.

Artículo N° 3 - Establécese que3 los preceptores deben contemplar en su turno el control de la entrada y/o salida de los alumnos, constituyendo este período parte de sus obligaciones horarias

rtículo N° 4 - Establécese, a los efectos de la presente resolución, que los turnos en los que podrán desempeñarse los preceptores serán: mañana, tarde, vespertino y noche, y para el área de la educación artística: mañana, tarde e interturno.

Artículo N° 5 - Determínase que una vez establecido el horario de desempeño, se deberá cumplimentar la correspondiente declaración jurada de cargos y horarios, girando la misma, previo refrendo por la supervisión, a la Dirección Administrativa Docente y a la Dirección de Planificación y Control de Gestión para su conocimiento y registro.

Artículo N ° 6 - Regístrese. Publíquese en el Boletín Oficial de la Ciudad de Buenos Aires, Comuníquese por copia a las Subsecretarías de Educación y de Coordinación Financiera y Contable, de Coordinación Legal e Institucional, de Educación y de Educación Superior, debiendo estas dos últimas notificar el contenido de la presente a todos los establecimientos bajo su dependencia. Cumplido, archívese. Perazza
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