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El Rol del Director como Asesor de la Asociación Cooperadora

                                     Los Directores de los establecimientos educativos dependientes del Gobierno de loa Ciudad Autónoma de Buenos Aires , son responsables de fiscalizar el correcto desempeño de las Cooperadoras Escolares, velando por el buen uso de los recursos oficiales  y cuotas sociales que ingresan al patrimonio de las mismas, que  deben ser destinados a mejorar permanentemente las condiciones de funcionamiento de las instituciones, acercando todos los recursos necesarios para contribuir a una mejor calidad educativa.

                                    El Director es el Asesor natural de la Cooperadora , esta tarea sólo se puede llevar a cabo conociendo las distintas normativas que regulan el funcionamiento de las Asociaciones Cooperadoras.

Constitución de las Asociaciones Cooperadoras

ORDENANZA Nº 35.514 B.M. 16.208 Publ. 06/02/1980
                                                                         A los fines de promover la formación de Asociaciones Cooperadoras los responsables de los Establecimientos Educativos, en coordinación con los organismos competentes de la Secretaría de Educación , invitarán a los padres de alumnos  caracterizados por su sensibilidad y solidaridad social y preocupación comunitaria a los efectos de hacerlos partícipes a través de dichas Asociaciones del quehacer  comunal, de manera que coadyuven al logro de los objetivos perseguidos por cada institución. 
Constitución de la Cooperadora 
                                      Las Asociaciones Cooperadoras se constituirán bajo la forma de personas jurídicas o de simples asociaciones civiles, debiendo su constitución y designación de autoridades acreditarse por escritura pública o instrumento privado de autenticidad certificada por escribano público.El instrumento de constitución debe contener, sin perjuicio de otras disposiciones: 
a. El nombre y apellido, edad, estado civil, nacionalidad, profesión, domicilio y número de documento de identidad de los miembros fundadores; 
b. La denominación y el domicilio de la asociación; 
c. La expresión de sus fines;. 
d. El plazo de duración puede ser indeterminado; 
e. La organización de la administración, de su fiscalización y de las reuniones de asociados; 
f. Las cláusulas necesarias para que puedan establecerse con precisión los derechos y obligaciones de los asociados; 
g. Las cláusulas atinentes al funcionamiento de la asociación;
h. La aceptación de las normas sobre fiscalización, administración, documentación y contabilidad establecidas en esta ordenanza, y disposiciones complementarias que se dicten; 
i. La intervención, disolución y liquidación de la asociación por parte de la autoridad  competente en los supuestos previstos . 
j. La proscripción de toda actividad política, gremial, religiosa o sectaria en el seno de la asociación. 
                                    Para facilitar la constitución y reconocimiento de las Asociaciones Cooperadoras hay un modelo tipo de Estatutos, al que deberán ajustarse.                                          

                                    Para obtener el reconocimiento oficial la Asociación Cooperadora deberá solicitarlo al Director del establecimiento, acompañando dos ejemplares de los Estatutos, Acta de constitución y Reglamento de la Asociación si lo hubiere, y Nómina de los miembros de la Comisión Directiva, indicando nombre y apellido, edad, estado civil, nacionalidad, profesión, domicilio, y número de documento de identidad. 
                                    El Director, con su informe elevará, dentro del más breve plazo, las actuaciones por la vía jerárquica  a conocimiento de la Secretaría de Educación. 
                                    El decreto o resolución que le otorgue a la Asociación Cooperadora reconocimiento oficial, se publicará en el Boletín Municipal. 

Fines 

                         Las Asociaciones Cooperadoras se constituirán teniendo como  fines inmediatos: 
1. Colaborar con el respectivo establecimiento educativo en la consecución de sus objetivos. 
2. Interpretar y expresar las aspiraciones de la comunidad ante las autoridades de la escuela, para obtención del máximo bienestar de los usuarios. 
3. Ser vehículo transmisor ante la comunidad de las necesidades, requerimientos y actividades desarrolladas por la escuela. 
4. Captar fondos para posibilitar el logro de sus objetivos. 
Responsabilidad y funciones de sus miembros

                               El Estatuto  de cada Asociación Cooperadora establece el número de miembros que integran la Comisión Directiva y sus funciones específicas.                                         Los cargos a cubrir son:

· Presidente

· Vicepresidente

· Tesorero

· Protesorero

· Secretario

· Secretario de Actas

· Vocales titulares

· Vocales suplentes

                                Los Revisores de Cuentas  duran un año en su cargo y no forman parte de la Comisión. Son responsables de verificar periódicamente los libros de la Asociación ,los comprobantes de ingresos y egresos y las conciliaciones bancarias, produciendo un informe que debe ser leído en la reunión mensual obligatoria de la Comisión.

                                Presidente, Tesorero y Secretario , tienen mandato por dos años y son responsables de registrar sus firmas en las cuentas que la Asociación tenga en el Banco Ciudad.      

                              Para la transferencia de fondos es indispensable la presencia del Presidente. 

                             Los cheques que emita la Asociación llevarán dos de las tres firmas registradas, pero siempre debe figurar la de la Presidencia.

                            El Secretario es responsable del archivo cronológico de toda la documentación de la Asociación .La Secretaría de Actas debe llevar  el registro, en el Libro rubricado a tal efecto por el Director del establecimiento ,de los temas tratados en cada reunión de Comisión Directiva.

                            Salvo en el caso de los Revisores de Cuentas que el mandato se renueva cada año, el resto de los miembros tiene mandato por 2 años, renovándose en la Asamblea Anual,  el 50 % del total ,

Manejo de fondos

                                   Las Asociaciones Cooperadoras podrán obtener recursos de las siguientes fuentes: 
· Cuotas que abonen sus asociados. 
· Contribuciones voluntarias .
· Donaciones. 
· Del producido de festivales, beneficios, colectas o rifas autorizadas. 
· De los subsidios que se le acuerden. 
                            Los fondos deberán invertirse de acuerdo a las necesidades del establecimiento teniendo en cuenta los fines de la Asociación.

                               Se recomienda efectuar la mayoría de los pagos con cheques evitando tener demasiado dinero en efectivo en Caja.

                               Es ideal depositar inmediatamente en la cuenta del Banco Ciudad todos los ingresos en efectivo.

                                     Los montos de los Subsidios son depositados directamente en la cuenta Caja de Ahorro por el Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires.

Uso del Local escolar.

                                  La Asociación Cooperadora tendrá derecho al uso de un local adecuado a sus necesidades, en el ámbito del establecimiento  con el que colabore. 
                                  La Asociación Cooperadora no tendrá ninguna injerencia en la organización y funcionamiento del establecimiento con el que colabora, no pudiendo exigir prerrogativas de ninguna especie.

Organización de eventos extraescolares. 

                                      El Reglamento Escolar establece en el Artículo 38 bis. las pautas para la organización de eventos en días no laborables por la Asociación Cooperadora 

                                     Los locales escolares, durante los días inhábiles, feriados y recesos escolares, podrán ser utilizados por las asociaciones cooperadoras de cada escuela para la realización de actividades educativas, culturales, deportivas y recreativas, las que estarán sujetas a las disposiciones del presente articulo:
                                     a) Las actividades, en las que podrán participar las personas de ambos sexos, sin limite de edad, se cumplirán en horarios que no podrán prolongarse mas allá de las 24 horas, debiendo adecuarse a las actividades escolares.
                                     b) La promoción, organización y coordinación de las actividades estarán a cargo de las asociaciones cooperadoras que funcionen en cada escuela.
                                     c) El Supervisor del distrito escolar correspondiente, por si o a través del personal docente a su cargo que a tal efecto designe, cumplirá las siguientes tareas:

            1. Apertura y cierre del local escolar.
            2. Supervisión de la actividad en las escuelas correspondientes a su jurisdicción.
            3. Cuidado de los bienes que integran el patrimonio escolar.  

                                    d) Las asociaciones cooperadoras elevarán a la Supervisión Escolar, por intermedio la Dirección de la Escuela y con una anticipación no menor de diez días, la solicitud de autorización para la realización de la actividad con el respectivo programa.
                                         La Supervisión Escolar deberá expedirse en el termino de cinco días, contados a partir de la recepción de la nota de pedido, pudiendo además, suspender o dejar sin efecto, según el caso, la autorización concedida, cuando la actividad no se ajuste al programa oportunamente elevado o se contradigan expresas disposiciones del presente artículo.
                                      e) Las asociaciones cooperadoras tendrán a su cargo la limpieza y el orden del local escolar, no pudiendo obligar al personal auxiliar del establecimiento a realizar dichas tareas.
                                      f) En ningún caso podrán cumplirse actividades en las que se traten asuntos de carácter religioso, político o racial, o que se afecten el sistema de gobierno establecido por la Constitución Nacional.
                                     g) En caso de realizarse feria de beneficencia, no deberá afectarse el prestigio de la escuela ni vulnerarse los principios morales que en ella se imparten, quedando prohibido el expendido de bebidas alcohólicas
Contratación de personal y /o prestadores de servicios.

                                     La Asociación funcionará bajo la dirección de una Comisión Directiva integrada por un mínimo de siete miembros que durarán dos años en sus funciones, pudiendo ser reelegidos.. 

                                     Las Asambleas Ordinarias se realizarán como mínimo una vez al año dentro de los 90 días de iniciado el período lectivo, a los efectos de aprobar el Balance General, cuadro de resultados y Memoria anual del Ejercicio financiero vencido el 31 de diciembre del año anterior, y considerar cualquier otro tema incluido en la convocatoria. 

                                     Las Asambleas Extraordinarias se realizarán cuando la naturaleza de los asuntos así lo requieren. 
                                      El ejercicio económico-financiero comenzará el 1º de enero y finalizará el 31 de diciembre de cada año. 
                                     Todas las erogaciones de la asociación destinadas a satisfacer exigencias o necesidades de la escuela con la que colabora, deben originarse en una nota de pedido de la  Dirección de dicho Establecimiento. 
                                      Atento a que la actividad de la Asociación se orienta a suplir carencias del Establecimiento, no se efectuarán erogaciones tendientes a la adquisición de bienes o al pago de prestaciones de servicios para los cuales existan fondos presupuestarios afectados o disponibles o cuando haya existencia de los bienes de que se trate o hubiesen sido adquiridos encontrándose pendientes de recepción.

                                    Es recomendable que las Asociaciones se abstengan también de contratar empleados en relación de dependencia  o prestadores de servicios que facturen en forma continua. 

                                   De hacerlo se deberá cumplir estrictamente con las Leyes Laborales y Cargas Sociales en el primer caso y verificar en el segundo supuesto que las facturas recibidas no sean correlativas, ya que este hecho hace presuponer una relación de dependencia laboral encubierta.
Normas contables y Documentación Obligatoria

                                    La Asociación Cooperadora está obligada a llevar cuenta y razón de sus operaciones y a tener una contabilidad organizada sobre una base contable uniforme y de la que resulte un cuadro verídico de sus actividades y una justificación clara de todos y cada uno de los actos susceptibles de registración contable. 

                                       Las constancias contables deben complementarse con la documentación respectiva. 
                                    Deben indispensablemente llevar, rubricados por la Dirección de la Escuela, los siguientes libros: 
1. Diario. 
2. Inventarios y Balances. 
3. De actas de la Comisión Directiva y de Asambleas. 
4. Registro de asociados. 
                                    Se  autoriza el empleo de medios mecánicos o informáticos para la contabilización en reemplazo o complemento de los libros indicados, excepto el de Inventarios y Balances, de acuerdo con lo que establece la  reglamentación. 
                                   Con relación al modo de llevar los libros, se prohíbe: 
· Alterar en los asientos el orden progresivo de las fechas y operaciones con que deben hacerse. 
· Dejar blancos, ni claros, pues todas sus registraciones se han de suceder unas a otras, sin que entre ellas quede lugar para intercalaciones ni adiciones. 
· Hacer interlineaciones, raspaduras ni enmiendas, sino que todas las equivocaciones y omisiones que se cometan se han de salvar por medio de un nuevo asiento hecho en la fecha en que se advierta la omisión o el error. 
· Tachar asiento alguno. 
· Mutilar alguna parte del libro, arrancar alguna hoja o alterar la encuadernación y foliación. 
Normas Contables-Administrativas que deben cumplir las Asociaciones Cooperadoras que funcionan en Escuelas. COMUNICADO Subs. Hacienda B.M. 19.946 Publ. 04/01/1995
 Libros: 

               Los libros de la Asociación Cooperadora deben ser impresos, prefoliados y estar rubricados por la Dirección de la escuela.

 Tal como lo indica la Ordenanza Nº 35.514 y modificatorias deben llevar los siguientes libros:
Libro Diario:  se registrarán los ingresos y egresos de la Asociación en un libro diario     multicolumnal  en forma cronológica y de acuerdo al siguiente detalle a título enunciativo. Los ingresos estarán formados por las columnas correspondientes a:
· cuotas sociales, 
· donaciones, 
· subsidios por mantenimiento edilicio, transporte, material didáctico, reequipamiento escolar,
·  festivales, rifas, actos, etcétera , 
· alquiler o concesiones (para los colegios que arriendan espacios para la explotación comercial o ingresos por la explotación de kioscos), 
· otros ingresos.
            Los egresos estarán compuestos por las siguientes columnas:
· material didáctico.

· mantenimiento edilicio.
· transporte.
· reequipamiento escolar.
· gastos para alumnos.
· gastos generales para escuela.
· gastos varios.
Inventarios y Balances:
Inventarios: el libro inventario se iniciará con la descripción exacta del dinero, bienes muebles, créditos, deudas y otra cualquier especie de valores que formen el patrimonio de la Asociación cooperadora al inicio de sus actividades y al cierre de cada ejercicio se extenderá en el mismo libro la cuenta de gastos y recursos y balance general comprendiendo todos sus bienes como así sus deudas y obligaciones pendientes a la fecha de balance, sin reserva ni omisión alguna.
 Balances: los balances y cuentas de gastos y recursos tienen por objeto demostrar la                                        situación patrimonial y el resultado de las actividades de la Asociación Cooperadora en cada ejercicio.
                                       Las compras de bienes inventariables efectuadas con subsidios, deben incorporarlos al inventario de bienes de la escuela y las altas de los mismos deben efectuarse mensualmente, la Dirección del establecimiento escolar debe comunicarlas a la Contaduría General 
Acta de Comisión Directiva o Asamblea: 

                                       En este libro se registrarán en forma ordenada las decisiones y resoluciones de la Comisión Directiva y Asambleas. Estas actas deben ser firmadas y consignarán como mínimo:

· lugar, fecha y hora de celebración de la reunión.
· carácter de ésta.
· nombre y apellido de los asistentes.
· quórum exigible por los estatutos.
· orden del día de los asuntos tratados.
· deliberaciones producidas y resoluciones sancionadas con votos emitidos en pro y en contra.
Registro de Asociados: 

                                     Llevar un sólo registro unificado de cuenta corriente de socios de cooperadora registrándose el total mensual de la recaudación de asociados a efectos de volcarlos en el libro diario. Asimismo, se hará constar nombre del asociado, domicilio, número de documento y fecha de ingreso y cese.
Libro Banco: se llevará un libro por cada cuenta bancaria.
Libro de sueldos y jornales: Ley Nº 20.744: para el personal que presta servicios en forma   permanente o temporaria debe cumplirse lo fijado por la Ley Nº 20.744 y efectuar los depósitos de cargas sociales respectivos.
Comprobantes
                                      Todos los comprobantes de ingresos y egresos deben reunir los requisitos exigidos por la Resolución Nº 3419-DGI-91.Los comprobantes de ingresos y egresos deben estar archivados en biblioratos correlativamente por fecha de cobro o compra respectivamente. 

                                       Los comprobantes de gastos deben estar autorizados por el tesorero de la Asociación Cooperadora y el Director de la escuela, con su firma.. En caso de extravío o pérdida de la factura original deberá dejarse constancia fehacientemente del hecho y de los resguardos adoptados para evitar la duplicidad del pago. Los gastos bancarios e intereses bancarios deben estar registrados en el Libro diario en el mes que corresponda.
                                        La Asociación Cooperadora, por toda cuota social que reciba debe emitir un recibo oficial que reúna los siguientes requisitos.
· Nombre de la Asociación, domicilio, escuela a la que pertenece y distrito.
· Numeración correlativa preimpresa.

· Se extenderán por duplicado.
· Fecha de pago.
· Individualización del aportante, concepto, importe y/ o período abonado.
· Forma de pago (cheque, efectivo).
· Firma del cobrador.
                                     La Cooperadora que contrate personal deberá cumplir con las disposiciones vigentes en leyes laborales e impositivas, como así también contar con la documentación que se exige al respecto, debiendo depositar puntualmente los aportes y contribuciones. 

Es aconsejable evitar en lo posible tener personal en relación de dependencia. En el caso de quienes facturan como monotributistas tener en cuenta que las facturas no sean correlativas, ya que en ese caso pueden dar lugar al reclamo judicial de relación de dependencia laboral respecto de la Cooperadora.

                                 Los libros enumerados en la Ordenanza Nº 35.514 (B. M. Nº 16.208), los documentos referidos a leyes sociales y las escrituras públicas se conservarán por el tiempo que exista la Asociación Cooperadora. La documentación restante se conservará por el tiempo que las normas legales generales establecen para la prescripción de los derechos y obligaciones que esos comprobantes respaldan. En caso de disolución se archivará la documentación mencionada en la Dirección de la escuela.
PARA TENER EN CUENTA
1. Los balances que se presenten del movimiento de fondos de la Asociación Cooperadora, deben ser el reflejo de las registraciones del Libro Diario.
2. Deben efectuarse conciliaciones periódicas entre el Libro Banco y los resúmenes bancarios.
3. Por los distintos eventos que efectúe la Asociación cooperadora para recaudar fondos debe confeccionarse un balance con los resultados del mismo deberán exponerse en un lugar visible de la escuela o en su defecto comunicar por medio de una copia a todos los asociados.
4. Para todo tipo de construcción y modificación edilicia debe solicitarse autorización a la Dirección de Edificios Escolares de la Secretaría de Educación .

5. En el caso de compras o arreglos importantes debe verificarse el concurso de precios con tres presupuestos como mínimo y su correcta adjudicación.
6. Las Asociaciones Cooperadoras deben tramitar y obtener ante la DGI la Clave Única de Identificación Tributaria en cumplimiento de la Ley Nº 20.628 y posteriormente solicitar la exención correspondiente de acuerdo al artículo 20, inciso f) de la mencionada ley.
MARCO LEGAL

COOPERADORAS ESCOLARES-ORDENANZA Nº 35.514-B.M. 16.208 Publ. 06/02/1980
Artículo 1º — El Departamento Ejecutivo abrirá sendos registros en el área correspondiente a cada Secretaría, en los que, a efectos de sus reconocimiento y fiscalización, se inscribirán las Asociaciones Cooperadoras constituidas o que se constituyan en el futuro con fines de ayuda social y de colaboración con la labor que desarrollan los organismos municipales.

Art. 2º — Cada Asociación se denominará, agregando a su nombre, el de Instituto, hospital, dispensario, escuela, hogar, centro deportivo, biblioteca, plaza, parque, paseo, etcétera, con el cual colaboran. (Conforme texto Art. 1º de la Ordenanza Nº 41.641, B.M. 17.928).
Art. 3º — Sólo será reconocida una Asociación Cooperadora por cada organismo municipal, con excepción de los centros de salud y acción comunitaria y del Centro Odontológico Infantil Nº 1, los que podrán contar con otras asociaciones cooperadoras distintas a la del hospital del cual dependen. (Conforme texto Art. 1º de la Ordenanza Nº 41.074, B.M. 17.752).
De la promoción
Art. 4º — A los fines de promover la formación de Asociaciones Cooperadoras los responsables de los Establecimientos Municipales, en coordinación con los organismos competentes de la Secretaría de quien dependan, invitarán a personas caracterizadas por su sensibilidad y solidaridad social y preocupación comunitaria a los efectos de hacerlos partícipes a través de dichas Asociaciones del quehacer comunal, de manera que coadyuven al logro de los objetivos perseguidos por el respectivo Instituto.
De la constitución
Art. 5º — Las Asociaciones Cooperadoras se constituirán bajo la forma de personas jurídicas o de simples asociaciones civiles, debiendo su constitución y designación de autoridades acreditarse por escritura pública o instrumento privado de autenticidad certificada por escribano público.
Art. 6º — El instrumento de constitución debe contener, sin perjuicio de otras disposiciones:
a. El nombre y apellido, edad, estado civil, nacionalidad, profesión, domicilio y número de documento de identidad de los miembros fundadores; 

b. La denominación y el domicilio de la asociación; 

c. La expresión de sus fines, que consistirán principalmente en: 

1. Colaborar con el respectivo Instituto Municipal en la consecución de sus objetivos. 

2. Interpretar y expresar las aspiraciones de la comunidad ante las autoridades del Instituto, para obtención del máximo bienestar de los usuarios. 

3. Ser vehículo transmisor ante la comunidad de las necesidades, requerimiento y actividades desarrolladas por el Instituto Municipal. 

4. Captar fondos para posibilitar el logro de sus objetivos. 

d. El plazo de duración puede ser indeterminado; 

e. La organización de la administración, de su fiscalización y de las reuniones de asociados; 

f. Las cláusulas necesarias para que puedan establecerse con precisión los derechos y obligaciones de los asociados; 

g. Las cláusulas atinentes al funcionamiento de la asociación; 

h. La aceptación de las normas sobre fiscalización, administración, documentación y contabilidad establecidas en esta ordenanza, y disposiciones complementarias que se dicten; 

i. La intervención, disolución y liquidación de la asociación por parte de la autoridad municipal competente en los supuestos previstos en los incisos h) e i) del artículo 22 de la presente ordenanza; 

j. Las atribuciones del poder administrador establecidas en los artículos 21 y 22; 

k. La proscripción de toda actividad política, gremial, religiosa o sectaria en el seno de la asociación. 

Art. 7º (1) — El Departamento Ejecutivo a efectos de facilitar la constitución y reconocimiento de las Asociaciones Cooperadoras a que se refiere esta ordenanza, aprobará un modelo tipo de Estatutos, al que deberán ajustarse las mencionadas entidades.
Del reconocimiento
Art. 8º — Para obtener el reconocimiento municipal la Asociación Cooperadora deberá solicitarlo al Director del Instituto Municipal respectivo, acompañando dos ejemplares de los Estatutos, Acta de constitución y Reglamento de la Asociación si lo hubiere, y Nómina de los miembros de la Comisión Directiva, indicando nombre y apellido, edad, estado civil, nacionalidad, profesión, domicilio, y número de documento de identidad.
El Director o responsable del Instituto, con su informe elevará, dentro del más breve plazo, las actuaciones a conocimiento de la Secretaría de quien dependa, siempre que se llenen las condiciones establecidas para el reconocimiento oficial.
Art. 9º — El Departamento Ejecutivo podrá reconocer oficialmente a la Asociación Cooperadora constituida de conformidad a las prescripciones del presente ordenamiento.
El decreto o resolución que le otorgue a la Asociación Cooperadora reconocimiento oficial, se publicará en el Boletín Municipal.
Del legajo
Art. 10. — En los registros a que se refiere el artículo 1º, efectuado el reconocimiento oficial, se formará un legajo por cada Asociación con la documentación relativa a la misma: Estatutos, Resolución que le otorgó reconocimiento oficial, Memorias y Balances, etcétera, cuya consulta será pública.
De los derechos y obligaciones de la asociación
Art. 11. — Las Asociaciones Cooperadoras podrán obtener recursos de las siguientes fuentes:
a. Cuotas que abonen sus asociados; 

b. Contribuciones voluntarias que no condicionen la prestación del servicio por parte del Instituto Municipal; 

c. Donaciones, herencias o legados; 

d. Del producido de festivales, beneficios, colectas o rifas autorizadas; 

e. De la explotación o enajenación de sus bienes; 

f. De las subvenciones que se le acuerden; 

g. De la explotación de las concesiones que pudiere otorgarle la autoridad Municipal.
"Cuando se trate de Asociaciones Cooperadoras de hospitales u otros centros de salud, todos los contratos que realicen con terceros destinados a recaudar fondos para el establecimiento donde actúan, sea mediante la producción de espectáculos artísticos, venta de tarjetas con publicidad alegórica a la institución representada, o cualquier otro medio, deberán celebrarse a prorrata o porcentual de la suma a percibirse por la Asociación Cooperadora; esta no podrá ser inferior al cincuenta por ciento de la recaudación, que deberá pagar al tercero contratante dentro de los cinco días hábiles de celebrado el acto o finalizada la promoción. La violación de esta norma implicara la responsabilidad solidaria de los miembros de la Comisión Directiva de la Asociación Cooperadora, por los menores ingresos u otros perjuicios que afectaren al establecimiento respectivo."
(Conforme texto art. 1º de la Ordenanza Nº 49.512 BOCBA 181) 

Art. 12. — La Asociación Cooperadora tendrá derecho al uso de un local adecuado a sus necesidades, en el ámbito del establecimiento Municipal, con el que colabore u otro que sirva a sus fines.
Art. 13. — La Asociación Cooperadora no tendrá ninguna injerencia en la organización y funcionamiento del organismo con el que colabora, no pudiendo exigir prerrogativas de ninguna especie.
De la administración
Art. 14. — La Asociación funcionará bajo la dirección de una Comisión Directiva integrada por un mínimo de siete miembros que durarán dos años en sus funciones, pudiendo ser reelegidos.
Toda modificación en la integración de la Comisión Directiva deberá ser puesta en conocimiento de la autoridad municipal, acompañándose copia autenticada del acto, la que se agregará al legajo a que se refiere el artículo 10.
Art. 15. — Las Asambleas Ordinarias se realizarán como mínimo una vez al año dentro de los 90 días de iniciado el período lectivo, a los efectos de aprobar el Balance General, cuadro de resultados y Memoria anual del Ejercicio financiero vencido el 31 de diciembre del año anterior, y considerar cualquier otro tema incluido en la convocatoria. Las Asambleas Extraordinarias se realizarán cuando la naturaleza de los asuntos así lo requieren.
(Conforme texto art. 1º de la Ordenanza Nº 49.907, B.M. 20.206)
Las Asambleas Extraordinarias se realizarán cuando la naturaleza de los asuntos así lo requiera.
Art. 16. — El ejercicio económico-financiero comenzará el 1º de enero y finalizará el 31 de diciembre de cada año.
Art. 17. — Todas las erogaciones de la asociación destinadas a satisfacer exigencias o necesidades del organismo Municipal con el que colabora, deben originarse en una nota de pedido del Director o responsable de dicho Establecimiento.
Atento a que la actividad de la Asociación se orienta a suplir carencias del Establecimiento Municipal, no se efectuarán erogaciones tendientes a la adquisición de bienes o al pago de prestaciones de servicios para los cuales existan fondos presupuestarios afectados o disponibles o cuando haya existencia de los bienes de que se trate o hubiesen sido adquiridos encontrándose pendientes de recepción.
De la documentación y contabilidad
Art. 18. — La Asociación Cooperadora está obligada a llevar cuenta y razón de sus operaciones y a tener una contabilidad organizada sobre una base contable uniforme y de la que resulte un cuadro verídico de sus actividades y una justificación clara de todos y cada uno de los actos susceptibles de registración contable.
Las constancias contables deben complementarse con la documentación respectiva.
Art. 19. — Deben indispensablemente llevar, rubricados por el Director del Establecimiento Municipal, los siguientes libros:
1. Diario. 

2. Inventarios y Balances. 

3. De actas de la Comisión Directiva y de Asambleas. 

4. Registro de asociados. 

Sin perjuicio de ello, el Departamento Ejecutivo puede autorizar el empleo de medios mecánicos u otros para la contabilización en reemplazo o complemento de los libros indicados, excepto el de Inventarios y Balances, de acuerdo con lo que establezca la respectiva reglamentación.
Art. 20. — Con relación al modo de llevar los libros prescriptos en el artículo anterior y los complementarios o auxiliares no exigidos imperativamente, se prohíbe:
1. Alterar en los asientos el orden progresivo de las fechas y operaciones con que deben hacerse. 

2. Dejar blancos, ni claros, pues todas sus registraciones se han de suceder unas a otras, sin que entre ellas quede lugar para intercalaciones ni adiciones. 

3. Hacer interlineaciones, raspaduras ni enmiendas, sino que todas las equivocaciones y omisiones que se cometan se han de salvar por medio de un nuevo asiento hecho en la fecha en que se advierta la omisión o el error. 

4. Tachar asiento alguno. 

5. Mutilar alguna parte del libro, arrancar alguna hoja o alterar la encuadernación y foliación. 

De la fiscalización
Art. 21. — Corresponde al Departamento Ejecutivo con relación a las Asociaciones Cooperadoras a que se refiere esta ordenanza:
a. Aprobar el contrato constitutivo y otorgarles reconocimiento oficial; 

b. Fiscalizar permanentemente su funcionamiento, disolución y liquidación; 

c. Dictar normas sobre administración, fiscalización, documentación y contabilidad y régimen de contrataciones a que deberán ajustarse las entidades. 

Art. 22. — En el ejercicio de sus atribuciones el Departamento Ejecutivo está facultado por sí o por intermedio de los organismos correspondientes del área de cada Secretaría para:
a. Requerir de las Asociaciones la documentación que estime necesaria para el ejercicio de las funciones de fiscalización que le atribuye esta ordenanza; 

b. Realizar investigaciones e inspecciones en los entes a que se refiere el artículo anterior, a cuyo efecto podrá examinar sus libros y documentos, pedir informaciones a sus autoridades, sus responsables, su personal y a terceros; 

c. Asistir a las asambleas y reuniones de la Comisión Directiva de las asociaciones; 

d. Convocar a asamblea cuando lo soliciten diez asociados, si los estatutos no requiriesen una repre-sentación menor y la Comisión Directiva no hubiese resuelto su pedido dentro de los diez días de presentado o lo hubiere negado infundadamente a juicio de la autoridad municipal. Convocar de oficio las asambleas cuando constatare irregularidades graves y estimare la medida imprescindible en resguardo del interés público; 

e. Impedir el funcionamiento de las asociaciones a que se refiere esta ordenanza, que desarrollen sus actividades sin sujetarse a los requisitos establecidos en ella o disposiciones complementarias, disponiendo en su caso, la revocación del reconocimiento oficial; 

f. Formular denuncias ante las autoridades judiciales, administrativas y policiales, cuando las mismas puedan dar lugar al ejercicio de la acción pública; 

g. Declarar irregulares e ineficaces a los efectos administrativos y dentro de lo que es de su competencia, los actos sometidos a su fiscalización, cuando sean contrarios a esta ordenanza, al estatuto o disposiciones complementarias; 

h. Intervenir las asociaciones cuando comprobare actos u omisiones graves que las pongan en peligro o que importen violaciones a esta ordenanza, al estatuto o disposiciones complementarias, o la medida resultare necesaria para protección del interés público; 

i. Podrá disponer la disolución y liquidación de las asociaciones en los casos de cumplimiento de la condición a que se subordinó su existencia o de consecución del objeto para el cual se formó o imposibilidad de lograrlo, cuando las graves irregularidades comprobadas no fueren subsanables; 

j. Considerar su acción con la Inspección General de Personas Jurídicas, con relación a aquellas asociaciones constituidas en el carácter de persona jurídica. 

Prohibiciones
Art. 23. — Las asociaciones cooperadoras no podrán:
a. Estar integradas por agentes municipales que se desempeñen laboralmente y directamente en dependencias y/u organismos que estén vinculados con el objeto de su gestión o fiscalizadas por la repartición en la que reviste; con excepción de aquellos agentes que no alcancen dicha prohibición. 

b. Tener relación de empleo con agentes municipales.
(Conforme texto art. 1º de la Ordenanza Nº 50.288, B.M. 20.213) 

Disposiciones generales
Art. 24. — En caso de liquidación de las asociaciones cooperadoras, sus bienes pasarán al erario municipal, sin derecho a compensación alguna.
Art. 25. — Las asociaciones cooperadoras reconocidas deberán, dentro del plazo de 180 días, adecuar sus estatutos a las prescripciones de la presente ordenanza, bajo pena de revocatoria del reconocimiento oficial concedido.
Art. 27. — El Departamento Ejecutivo reglamentará la presente ordenanza, delegando la implementación de las medidas de ejecución y fiscalización en los organismos correspondientes del área de cada Secretaría.

De los subsidios escolares

Subsidio Mantenimiento Edilicio Escolar
ORDENANZA Nº 42.581 B. M. 18.183 Publ. 22/12/1987

                                      Por esta norma el Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires otorga subsidios a las Asociaciones Cooperadoras Escolares reconocidas , con el propósito de desarrollar tareas de mantenimiento edilicio.

                                    Las Asociaciones Cooperadoras pueden destinar hasta el 10 % (diez por ciento) del monto total del subsidio acordado a la compra de material de escritorio y artículos de limpieza. ( Art. 1º de la Ordenanza Nº 43.407, B.M. 18.473).

                                   Determinadas las tareas a efectuarse por las Asociaciones Cooperadoras, éstas deberán requerir al Arquitecto Distrital, dependiente del Departamento de Arquitectura Escolar de la Secretaría de Educación, su asesoramiento con relación a la calidad de los materiales a emplear, la utilización racional de los mismos y la realización de los trabajo.

                                   Las Asociaciones Cooperadoras podrán acumular las cuotas no utilizadas, total o parcialmente a cuyo fin deberán mantenerlas depositadas en cuenta de caja de ahorro del Banco de la Ciudad de Buenos Aires, a la orden de la Asociación Cooperadora respectiva.

                                     La acumulación podrá realizase siempre que se hayan tomado los recaudos para resolver en forma inmediata las reparaciones imprevistas que se puedan presentar.

                                     La Dirección General de Cooperadoras y Comedores Escolares queda facultada para realizar inspecciones periódicas y requerir los informes necesarios a fin de verificar que los gastos efectuados se ajusten a la  normativa.. 

CO.DI.CO ORDENANZA Nº 43.409 B.M. 18.473 Publ. 16/02/1989

                                     Es un subsidio especial que se otorga por Distrito Escolar para ser distribuido a través de las Comisiones Distritales de Cooperadoras ( CO.DI.CO ), entre las asociaciones cooperadoras escolares que integran el sistema educativo de la Secretaría de Educación, a los efectos de ser destinado a trabajos de mantenimiento de lo edificios escolares que, por su envergadura, supere los montos fijados en el subsidio otorgado a las cooperadoras escolares por la Ordenanza Nº 42.581.

                                     La entrega del subsidio se realizará en cinco cuotas bimestrales por parte de la Dirección General de Cooperadoras y Comedores Escolares  de la Secretaría de Educación, en fechas que serán determinadas por el Departamento Ejecutivo.

                                     En cada distrito escolar funcionará una Comisión Distrital de Cooperadoras CO.DI.CO. integrada por el representante legal de cada cooperadora escolar del distrito respectivo.
                                     Para ser beneficiaria de este subsidio las Cooperadoras Escolares deberán integrarse a la Comisión Distrital de Cooperadoras que funcione en el respectivo distrito escolar. 

                                      La CO.DI.CO. realizará reuniones en forma mensual para determinar cuál será el establecimiento escolar beneficiario de la cuota del subsidio del bimestre correspondiente. Debiendo estar presentes para sesionar el veinticinco por ciento (25 %) de las cooperadoras del distrito escolar pertinente.
                                      La CO.DI.CO. sólo podrá asignar a la escuela seleccionada el importe correspondiente a la cuota bimestral del subsidio. Las cuotas bimensuales del subsidio no son acumulables.
                                     Si el monto de la cuota bimensual superara la necesidad de la escuela seleccionada la CO.DI.CO. podrá asignar el saldo de ese monto a otra escuela que se ajuste a las condiciones mencionadas para recibirlo.
                                     La CO.DI.CO. se reunirá del 1º al 10 de cada mes a efectos de evaluar y decidir sobre las propuestas que presenten al seno de la Comisión las cooperadoras escolares que la integran. Participarán de estas reuniones:

· Un asesor técnico dependiente del Departamento de Arquitectura Escolar de la Secretaría de Educación; (arquitecto distrital)

· Un veedor representante de la Dirección General de Cooperadoras y Comedores Escolares   de la Secretaría de Educación, y; 

· El supervisor del distrito escolar, que cumplirá funciones de coordinador general. 

                                      Una vez resuelto por la CO.DI.CO., la escuela beneficiaria de la cuota del subsidio, la cooperadora escolar correspondiente decidirá sobre la adjudicación y ejecución de la obra propuesta y aceptada en el seno de dicha Comisión, quedando a cargo de un profesional designado por el Departamento de Arquitectura Escolar, la supervisión y aprobación de las obras a ejecutar.
                                     Convocada la CO.DI.CO. a reunirse en la fecha prefijada y no se constituyera por la falta del quórum o reunida no decidiera en la misma la escuela que resultara beneficiaria del subsidio, pasará a un cuarto intermedio hasta la semana siguiente y si en esa nueva fecha se mantuviese cualquiera de las situaciones enunciadas, la Secretaría de Educación decidirá sobre la escuela a la que deba entregarse el subsidio.
                                     Determinadas las tareas a efectuarse, las Asociaciones Cooperadoras beneficiarias deberán requerir al arquitecto distrital, designado por la Secretaría de Educación, su asesoramiento con relación a la calidad de los materiales a emplear, la utilización racional de los mismos y la realización de los trabajos . El consultor técnico supervisará y aprobará, en su caso, las obras realizadas..
                                      La Dirección General de Cooperadoras y Comedores Escolares deberá realizar inspecciones, como mínimo bimestrales y verificar la procedencia de los comprobantes de gastos y, además, establecer que se hayan cumplido todas las normas determinadas en la Ordenanza y su reglamentación. En caso de constatarse irregularidades la Secretaría de Educación, llegado el caso, puede suspender el pago de la cuota pendiente.

ANEXO A

Se consideran tareas de mantenimiento edilicio para ambas Ordenanzas:
1) Instalaciones sanitarias y gas:
· Instalación y/ o cambio de cañerías y accesorios de Hº Gº para provisión gas natural. 

· Instalación y/ o cambio de calefones y /o termo-tanques a gas natural para instalaciones de agua caliente. 

· Instalación y/ o cambio de cañerías de desagües cloacales  primarios y secundarios de H°G°, cemento comprimido, PVC y material vítreo. 

· Instalación y/ o cambio cañerías para provisión agua fría y caliente de PVC, plomo, bronce o similar. 

· Reparación y/ o cambio de cañerías desagües pluviales de PVC, H°E°, cemento comprimido, chapa y/ o fibro cemento. 

· Instalación de calefacción por medio de estufas tiro balanceado que funcionen con gas natural. 

2) Iluminación y fuerza motriz
· Reparación y cambio de tableros principales y seccionales. 

· Reposición y reparación de artefactos de iluminación. 

· Reposición y reparación de motores eléctricos de bomba centrífuga, bombas para desagote pluvial y cloacal. 

3) Calefacción
· Reparación y reposición de radiadores de calefacción. 

· Reparación y reposición de elementos de la caldera y sus accesorios. 

4) Carpintería metálica
· Reposición y /o cambio de puertas y ventanas metálicas. 

· Provisión y colocación de protecciones de vidrio en alambre artístico y rejas de seguridad. 

5) Albañilería
· Mampostería de ladrillos comunes macizos y/ o huecos hasta 70 m2. 

· Colocación de revestimientos (Azulejos y/ o cerámicos), en paredes hasta 150 m2. 

· Colocación de revestimientos en pisos hasta 100 m2. 

· Ejecución de contrapisos y carpetas de material alisado hasta 100 m2. 

· Ejecución de revoques gruesos y finos hasta 300 m2.
Subsidio de Reequipamiento Escolar

ORDENANZA Nº 43.406 B.M. 18.473 Publ. 16/02/1989
                                        Se trata de un subsidio para el reequipamiento escolar básico (aulas), el cual será destinado a las asociaciones cooperadoras escolares de las unidades educativas de todos los niveles y modalidades, dependientes de la Secretaría de Educación,.

Tiene dos formas de aplicación:

· Para mantenimiento y adquisición de mobiliario escolar y, en aquellas escuelas de hasta diez (10) años de antigüedad o ya íntegramente reequipadas, para adquisición de equipamiento de carácter didáctico -aparatos, herramientas, maquinarias, colecciones bibliográficas, etc.- destinados al cumplimiento de los objetivos curriculares de distintas áreas educativas y de educación no formal. 

· Para renovación total del mobiliario básico escolar (aulas). 

                                 El subsidio  se compone de una suma fija básica para cada establecimiento, a la cual se agrega un importe variable según el número de secciones o divisiones (consideradas en un solo turno).Para la correcta distribución del equipamiento por niveles y/ o modalidades que funcionan en un mismo edificio se pondrán de acuerdo las conducciones de cada uno de ellos, que tendrán a su cargo la presentación de una propuesta de necesidades con sus correspondientes prioridades. 
                                     Todos los bienes que la Asociación Cooperadora adquiera con fondos provenientes de este subsidio, pasarán a integrar el inventario de patrimonio de la escuela.Los montos correspondientes al subsidio, serán recibidos anualmente por las asociaciones cooperadoras escolares en dos cuotas iguales, que se depositan en la cuenta Caja de Ahorro que la asociación tiene en el Banco Ciudad de Buenos Aires.

                                       La Dirección General de Cooperadoras y Comedores Escolares  fijará las normas antropométricas y de calidad y resistencia de los materiales a los que se ajustará el mobiliario básico escolar tipo, a los efectos de que el mismo reúna las condiciones requeridas desde el punto de vista técnico y pedagógico, según las necesidades de su uso.
ANEXO I
REGLAMENTACION ORDENANZA Nº 43.406

DECRETO Nº 4.463/990 B.M. 18.911 Publ. 16/11/1990
· Se entiende por "Forma A" del subsidio al mantenimiento y/ o adquisición de mobiliario escolar con destino a los distintos sectores que componen el edificio, y equipamiento de carácter didáctico aparatos, herramientas, maquinarias, colecciones bibliográficas, etc. destinados al cumplimiento de los objetivos curriculares de distintas áreas educativas y de educación no formal.
· Se entiende por "Forma B" del subsidio a la renovación total del mobiliario básico escolar de las aulas de las escuelas que, según el relevamiento que realizarán los Supervisores Escolares de las distintas áreas educativas conjuntamente con los representantes de las Comisiones Distritales de Cooperadoras y por estricto orden de prioridades, presenten deficiencias en cuanto a su equipamiento.

                                  El importe que recibirá cada Asociación Cooperadora se compondrá de una suma fija (conformada en función de los distintos establecimientos que comparten cada edificio) y una suma variable por sección, consideradas en un solo turno.

                                      El personal de conducción conjuntamente con el personal docente de los establecimientos de las distintas áreas educativas que comparten el edificio elaborarán el plan de necesidades, teniendo en cuenta el importe asignado, poniéndolo en conocimiento de la Asociación Cooperadora dentro de los treinta días de recibido el subsidio.
                                     Al recibir los bienes adquiridos mediante este subsidio, el personal directivo de las escuelas de cada área, confeccionará el formulario de Alta de Bienes de Dominio Privado,  las altas serán encuadradas en  rubro de varios, dejando constancia en las columnas "causa del alta" que los mismos ingresan conforme a lo dispuesto en el Art. 4º de la Ordenanza Nº 43.406. 
                                     Los montos del subsidio serán depositados por la Dirección General de Cooperadoras y Comedores Escolares en la cuenta de Caja de Ahorro-Banco Ciudad de Buenos Aires, a nombre de la  Asociación Cooperadora, hasta su efectivo gasto.
                                    Los intereses que se generen como consecuencia del depósito de fondos en cuenta de caja de ahorro, deberán utilizarse en los mismos términos que el subsidio que los originó. La Dirección General de Cooperadoras y Comedores Escolares verificará su inversión, debiendo las Asociaciones Cooperadoras conservar la totalidad de los comprobantes emitidos por el Banco.
                                   La Dirección General de Cooperadoras y Comedores Escolares  arbitrará las medidas necesarias tendientes a verificar la procedencia de los comprobantes de gastos y el cumplimiento de lo dispuesto por la ordenanza y su reglamentación.. 

Subsidio para la adquisición de Material Didáctico
ORDENANZA Nº 43.410 B.M. 18.474 Publ. 17/02/1989
                                     Se trata de un subsidio que será asignado a las asociaciones cooperadoras de los establecimientos educativos de todos los niveles y /o modalidades y de enseñanza no formal, dependientes de la Secretaría de Educación, para la adquisición de material didáctico destinado a las actividades educativas.
                                     El subsidio se compondrá de una suma fija que se asignará por igual a todas las escuelas más un monto por sección o división que variará de acuerdo a los requerimientos cuantitativos de la matrícula atendida.
                                     Las Asociaciones Cooperadoras y  los equipos de conducción representantes de los distintos niveles y/ o modalidades y anexos de extensión educativa (educación no formal) que funcionan en las escuelas, son responsables  de adquirir los elementos necesarios  previa evaluación del listado de necesidades presentado por cada establecimiento .
DECRETO Nº 1.936/991 B.M. 18.474 Publ. 17/02/1989
ANEXO A
REGLAMENTACION ORDENANZA Nº 43.410 

DECRETO Nº 1.936/991 B.M. 18.474 Publ. 17/02/1989
                                      Este subsidio tiene por fin la adquisición del material necesario para el cumplimiento de pautas curriculares y de educación no formal destinado a docentes y alumnos, posibilitando a estos últimos al acceso a la enseñanza en igualdad de condiciones. El importe consignado para cada Asociación Cooperadora se compone por una suma fija conformada en función de los distintos establecimientos que comparten cada edificio y una suma variable por sección, consideradas en un solo turno.
                                      El personal de conducción juntamente con el personal docente de los establecimientos de las distintas áreas educativas que funcionan en cada edificio, elaborarán el plan anual de necesidades por orden de prioridad, poniéndolo en conocimiento de la Asociación Cooperadora dentro de los treinta (30) días de recibido el subsidio. Los Supervisores Escolares de las Áreas  de Materias Especiales y Coordinadores de Educación No Formal verificarán que el plan elaborado garantice el cumplimiento de los respectivos objetivos educativos.
                                     Los montos del subsidio serán depositados por la Dirección General de Cooperadoras y Comedores Escolares en la cuenta de Caja de Ahorro-Banco Ciudad de Buenos Aires, a nombre de la  Asociación Cooperadora, hasta su efectivo gasto.
                                    Los intereses que se generen como consecuencia del depósito de fondos en cuenta de caja de ahorro, deberán utilizarse en los mismos términos que el subsidio que los originó. La Dirección General de Cooperadoras y Comedores Escolares verificará su inversión, debiendo las Asociaciones Cooperadoras conservar la totalidad de los comprobantes emitidos por el Banco.
                                   La Dirección General de Cooperadoras y Comedores Escolares  arbitrará las medidas necesarias tendientes a verificar la procedencia de los comprobantes de gastos y el cumplimiento de lo dispuesto por la ordenanza y su reglamentación.. 

ANEXO B TIPO DE MATERIAL CONTEMPLADO POR EL SUBSIDIO DE MATERIAL DIDACTICO
1. Libros de texto, de lectura, diccionarios
2. Láminas
3. Diapositivas
4. Lápices
5. Cuadernos
6. Gomas
7. Reglas
8. Colchonetas
9. Pelotas
10. Redes para deporte
11. Tiza de colores y blancas
12. Materiales para dibujo y pintura
13. Materiales para carpintería
14. Materiales para orfebrería
15. Materiales para ciencias
16. Materiales para computación
17. Materiales para albañilería
18. Materiales para dactilografía
19. Materiales para corte y confección
20. Materiales para peluquería
21. Materiales para electrotecnia
22. Materiales para cerámica
23. Materiales para jardinería
24. Materiales para otros cursos y carreras de las distintas áreas educativas
25. Juguetes didácticos
26. Papel crepé, glacé, afiche, cartulinas.
27. Instrumentos Musicales

Subsidio deTransporte Escolar
ORDENANZA Nº 43.411 B.M. 18.474 Publ. 17/02/1989
                                    Es un subsidio entregado a las asociaciones cooperadoras de las unidades educativas dependientes de la Secretaría de Educación, destinado a solventar los gastos producidos por el alquiler de transporte para los alumnos, que posibilite su concurrencia a las actividades denominadas experiencias directas organizadas por la escuela, a las clases del plan de natación y/ o a quienes, por causas especiales, lo necesitan para asistir diariamente a sus clases.
                                    Con la finalidad de una correcta distribución del subsidio asignado, entre los distintos niveles y/ o modalidades de cada establecimiento educativo y para dar respuesta a los requerimientos de los respectivos diseños curriculares, las autoridades educativas presentarán su propuesta de actividades anuales a la asociación cooperadora para una mejor administración de los fondos.
ANEXO I  DECRETO Nº 2.412/989 B.M. 18.534 Publ. 17/05/1989  

Reglamenta la Ordenanza 43.411

1. Los montos correspondientes a cada establecimiento escolar en concepto de subsidio son los determinados en el Anexo A, que la Dirección General de Cooperadoras y Comedores Escolares  remite cada año a las escuelas.
2. El subsidio será aplicado prioritariamente, a solventar los gastos de transporte correspondiente a traslado de alumnos para el cumplimiento del plan de natación y la realización de experiencias directas. 

3. Los montos del subsidio serán depositados por la Dirección General de Cooperadoras y Comedores Escolares en la cuenta de Caja de Ahorro-Banco Ciudad de Buenos Aires, a nombre de la  Asociación Cooperadora, hasta su efectivo gasto.

4. Las autoridades educativas deberán presentar la propuesta de actividades anuales a la asociación cooperadora respectiva en el término de treinta días posteriores a la percepción del subsidio.
5. La Dirección General de Cooperadoras y Comedores Escolares  deberá realizar inspecciones,  y verificar la procedencia de los comprobantes de gastos, y, además, establecer que se hayan cumplido todas las normas determinadas en la Ordenanza y su reglamentación. 
Pautas para recordar:

· Cuando se recibe el depósito de cualquier Subsidio en la cuenta de la Asociación Cooperadora , deben en forma inmediata elevar el ANEXO II ,Planillas de Acreditación de Subsidio, junto con la copia del Resumen Bancario , autenticada, o el talón de los Últimos Movimientos Bancarios donde aparece el monto depositado. (Es importante hacerlo dentro de los 10 días de depositado).

· Una vez utilizados los fondos ,Cooperadora debe elevar la Planilla de Rendición del Subsidio, por duplicado, junto con las fotocopias autenticadas por la Dirección de la Escuela y la Tesorera de la Asociación de las facturas de gastos realizados, adjuntando cuando sea necesario los tres presupuestos de los trabajos o compras  por montos a partir de mil pesos.

· Cada Subsidio debe rendirse por separado.

Todas las facturas deben expresar el monto en números y letras y se debe salvar cualquier enmienda.

El atraso en la Rendición de los Subsidios puede ocasionar la suspensión de los depósitos. Lo mejor es invertirlos en cuanto se reciben y rendirlos inmediatamente. 
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